

沿着高速看中国

□ 本报记者 薛志伟

福银高速：路畅民富乡村美

6月初，位于福建省西北部、武夷山脉中段杉岭支脉东南侧的三明市泰宁县绿意盎然。记者从三明市区乘车沿着福银高速前往泰宁，1个多小时就到达了泰宁收费站。

“以前出一趟门太不容易了！哪有现在这么便利。”泰宁县杉城镇旅游办工作人员邓玲莹告诉记者，以前，她的姑姑去三明上学要用7个小时，2007年她去三明上学需要2个多小时，而现在去三明只要1个多小时。

G70福银高速是一条连接福建省福州市和宁夏回族自治区银川市的高速公路，全长2423公里，经过福建、江西、湖北、陕西、甘肃、宁夏6个省份，是一条承东启西、贯通东南至西北的运输大动脉。2006年1月，途经福州、三明、南平3个城市的福银高速福建段全线通车，打破了长期制约泰宁旅游发展的交通桎梏，缩短了泰宁与中心城市、发达地区的时空距离，泰宁旅游市场半径由省内地延伸到了华东、华中市场。

福建省高速公路集团三明管理分公司副经理陈玉荣介绍，福银高速通车以来，方便了群众的出行和就业，促进了沿线地区乡村振兴和全域旅游发展。

借助福银高速这个新引擎，泰宁驶上了旅游

发展的快车道，大金湖、上青溪、寨下大峡谷等景区景点成为游客的热门打卡目的地。据统计，2006年福银高速通车当年，泰宁县全年游客接待量139.3万人次，同比增长58.3%，旅游总收入4.27亿元，同比增长101.4%，正式跻身全国重点旅游区。

眼下，距离泰宁收费站19公里的杉城镇际溪村正借力高速公路加快发展乡村旅游。际溪村党支部书记林永胜告诉记者，早些年，际溪村是个典型的贫困村，村里基础设施差，房屋老旧，村民手上的田地少，大都以种粮种烟或外出务工为生。2014年，泰宁县大力发展乡村旅游，打造“五朵金花”旅游村。立足际溪村林深水美、丹霞田园、岩穴寺庙、尚书故里等特色，泰宁县打造“耕读李家”森林康养基地，引进开发静心书院、闽台美丽乡村交流中心、铁皮石斛产业园等，促进了乡村振兴。

“仅旅游这一项，村民人均可增收5000余元，村集体收入也从原来不到5万元发展到现在的30万元。”林永胜说，际溪村的快速发展和高速的开通密不可分。高速开通后，来这里游览观光的游客多了，带动了村里民宿产业的发展，引来了外地客商投资兴业。村庄变景区，民房变民宿，游客越

来越多，美丽风景带来了“美丽经济”。2018年，际溪村退出贫困村行列；2019年7月际溪村以福建全省第一的综合评分，入选全国首批乡村旅游重点村。

“交通好了，各方面条件好了，大家也有了干劲。以前没事干，大家都在家里打牌，现在各项工作都干不完，再也没人打牌了。”村民刘秀红说，目前他承包了“耕读李家”的保洁项目和研学基地食堂，收入增加了不少，生活水平也提高了。

“我刚嫁过来的时候，村子很闭塞。从泉州坐大巴车到这里要5个小时，不像现在去哪里都很方便。如今，村里大力发展乡村生态旅游，我们也跟着过上了好日子。”“耕读李家”稻田咖啡馆店长李玉梅说，得益于“耕读李家”森林康养的发展，她不仅在家门口成为一名咖啡馆的店长，还在“耕读李家”停车场开了一家商铺，为游客提供小吃和土特产。

际溪村从贫困村到富裕村的变迁是泰宁通过改变交通面貌大力推动文旅康养产业发展的一个缩影。多年来，泰宁从一个默默无闻的山区小县，以旅游为梯，逐步走出三明、走出福建，走向全国，游客接待量保持两位数以上增长，2019年达671.3万人次。

奋斗百年路 启航新征程·文明城市谱新篇

夏日的陕西延安枣园革命旧址，院内树木葱郁，绿草如茵。“园林中央坐落着中央书记处礼堂，依山分布着5座独立的院落，分别是毛泽东、朱德、周恩来、彭德怀等的旧居……”讲解员娓娓道来，向参观者讲述延安故事。

“今年是中国共产党成立100周年，来枣园接受红色文化熏陶、了解党史的市民和游客特别多。”共青团延安市委副书记、枣园革命旧址管理处主任党婕睿表示。

延安红色基因丰富，有革命旧址445处。近年来，延安市把红色基因融入文明城市创建，大力推动各种形式的志愿服务。在陕北地区，通过“文明大篷车”，将普法宣传车、农业科技直通车等8个类别集中起来，服务当地百姓。现在，延安已建成新时代文明实践中心13个，20多万名志愿者开展常态化服务。

“80多年前，满怀报国之情的洗星海踏上了延安的土地，他在早春的延安窑洞用6天6夜完成了《黄河大合唱》谱曲……”延安实验小学“小小讲解员”张力文在延安桥儿沟鲁艺旧址为参观者讲解。自1992年起，延安市持续开展“小小讲解员”活动，共培养“小小讲解员”4.7万名，开展宣讲活动10余万场次，接待游客约6520万人次。

延安市还吸纳老党员、老干部、老模范、老教师、老军人等652人，社会团体等

延安精神在身边

本报记者 雷婷

各类红色志愿者2000余人，组织开展“岁月回音壁——延安精神永相传”“我的红色足迹——圣地行”等演讲竞赛、情景体验、读书分享、红歌“快闪”、文艺演出活动，研发设计“延安岁月”等八大系列文创产品，实体店销售840款，创编红色延安系列文艺作品100部、陕北说书65部。

“我家大樱桃红彤彤的，可好吃了，欢迎大家采摘。”宝塔区甘谷驿镇东镇村樱桃种植户苏忠宁向记者展示着抖音视频：“樱桃是我们这里新培育的产业，原本还为销路发愁。前不久早熟樱桃上市，甘红团队帮我们拍摄了宣传视频，让这里的樱桃销往了全国各地。”

2013年，甘谷驿镇组建了以大学生村官、第一书记为骨干，以青年党员和团员为主体的“甘红团队”，在推动产业发展、脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控等各项重点工作中，勇于担当、敢于作为，挺身而出、奋勇争先。

延安立足陕甘宁革命老区中心城市定位，继承发扬延安精神，把文明城市创建作为提升市民文明素质、增强城市核心竞争力、推进治理体系和治理能力现代化、提高群众幸福指数的有力抓手。同时，将文明城市创建纳入目标责任综合考核，常态化实施全域推进文明创建，努力让延安人民生活得更幸福更美好。

香港零售数据持续向好

经济复苏开始加速

香港特区政府统计处日前发表最新零售业销货额数字显示，2021年4月零售业总销货价值的临时估计为270亿港元，同比上升12.1%。业内专家认为香港零售市场开始走出谷底。

“修例风波”和新冠肺炎疫情的双重打击让香港经济面临前所未有的严峻挑战。香港本地生产总值(GDP)出现连续6个季度收缩，失业率更攀至17年来最高。

在特区政府一系列纾困措施下，香港经济初现曙光。统计数字显示，2021年3月零售业总销货价值的修订估计同比上升20.2%。2021年首4个月合计的零售业总销货价值的临时估计同比上升8.5%。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明表示，香港的新冠肺炎疫情趋向稳定，市民消费意愿上升，零售业表现改善。继3月之后，4月零售业总销货价值上升，显示香港零售市场最坏时刻已经过去，相信零售业总销货价值今年上半年均能正增长。

香港零售业持续向好，离不开私人消费的带动，经济内部动力开始增强。第一季度私人消费同比实质增长1.6%，一改连续6个季度下跌的局面。

香港特区政府财政司司长陈茂波在网文中表示，特区政府一方面积极推进电子消费券计划，以期增添经济复苏动力，特别是在能提供大量基层就业职位的零售、饮食和个人服务行业；另一方面，特区政府全力做好抗疫工作。

功夫不负有心人，香港终于停止GDP连续六个季度收缩的走势。2021年第一季度，经济显著复苏，结束了有记录以来最长的衰退期。香港今年第一季度GDP同比增长7.9%，环比增长5.4%。1至3月香港失业率也从17年来高位回落0.4个百分点至6.8%。“这些数据表明香港经济正在从低谷中反弹。但是，要想真正实现复苏，还是需要与内地恢复正常往来，融入国家发展大局。”香港岭南大学中国经济研究部副总监周文港说。

梁海明也认为，要进一步刺激香港零售业，需要更多香港市民注射新冠疫苗让疫情尽快完结，吸引大量外来游客尤其是内地游客到香港消费，这才是支撑香港零售市场兴旺的根本保证。

文/新华社记者 王茜 周文其 (据新华社香港6月4日电)

新华社银川6月3

日电(记者杨稳玺)由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第111场活动3日走进宁夏回族自治区石嘴山市。中国社会科学院当代中国研究所党组成员、副所长宋月红，作题为《在中国特色社会主义道路上共同团结奋斗、共同繁荣发展》的演讲，并就相关问题与听众及网友展开互动交流。

在演讲中，宋月红深入分析党的民族工作的主题与主线、成就与重要经验，引导广大网友加强中华民族共同体意识。他表示，要牢牢把握民族团结这一各族人民的生命线，牢固树立马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。

本次活动由石嘴山市委、石嘴山市人民政府、光明网承办，光明网、光明日报客户端对活动进行了现场直播。380余名干部群众在现场聆听了讲座，全国117.5万名网友观看了节目，8.9万名网友参与了交流互动。

(上接第一版)

今年5月26日，生态环境部正式发布《2020中国生态环境状况公报》。这是一份绿意满满的报告，2020年和“十三五”生态环境重点目标任务均圆满超额完成，全国生态环境质量明显改善。

蓝天更多，全国地级及以上城市优良天数比例提高至87%；河流更清，地表水优良断面比例提高到83.4%；家园更美，各级各类自然保护区总数达到1.18万处……

绿色答卷的背后，是中国这个最大发展中国家迈上绿色发展之路的坚定步伐，是14亿中国人用实际行动推动绿色转型的不懈努力。

跟雾霾交锋的战场上，我国北方地区2500多万户实施清洁取暖改造，全国淘汰2400多万辆黄标车、老旧车，229家钢铁企业6.2亿吨粗钢产能实施超低排放改造，全面整治散乱污企业及集群，许多地方的钢铁、煤炭等落后产能被淘汰……

为守护碧水长流，养殖户收起网箱将河湖还给自然，城市污水管网快速推进，污水处理能力不断提升，长江沿线化工企业“关改搬转”……

以制度力量护航绿色发展之路。近年来，环境保护法、环境保护税法以及大气污染防治法、水污染防治法和土壤污染防治法等法律更加完善。涉及生态文明建设的改革方案相继出台，尤其是中央生态环境保护督察这把“利剑”，守护着祖国的绿水青山。

“中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。”

2020年9月22日，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上作出庄严承诺，向全世界释放出中国坚定走绿色发展之路的强烈信号。

久久为功——

美丽中国建设迈出坚实步伐

福建省三明市将乐县高唐镇常口村。夏日阳光下，金溪河从村口缓缓流过，岸边是几千亩天然阔叶林。村支书张林顺坐在村里的一棵大树下告诉记者：“我们村一棵树没砍，靠卖碳票就挣了14万多元。”

他还记得，小时候常跟着长辈们上山砍树。由于连年过度砍伐，山上一度见不着成材的树木。从2003年开始，三明市探索林业产权制度



大直径超小转弯硬岩隧道掘进机下线

本报天津6月4日讯(记者 曹瑞)4日，世界首台大直径超小转弯硬岩隧道掘进机——“抚宁号”在天津成功下线。这

标志着我国在超小转弯半径硬岩掘进机研制方面实现重大突破。据介绍，“抚宁号”是中铁装

备为河北秦皇岛市抚宁抽水蓄能电站量身打造的大直径超小转弯硬岩隧道掘进机，开挖直径9.53米，设计转弯半径90米，整机总长85米，总重1700吨。

上图 中铁装备天津公司车间内，刚刚下线的“抚宁号”。王焕锁摄(中经视觉)

建设人与自然和谐共生的美丽中国

改革，试行“分山到户、均林到人”改革，实现了“山定权、树定根、人定心”。党的十八大以来，三明市开始探索生态产品价值实现机制，植树护林的理念更加深入人心。

就在前不久，常口村和三明市沙县区夏茂镇俞邦村举行三明林业碳票首发仪式，发放首批林业碳票5张，共计碳汇29715吨。张林顺领到的碳票涉及常口村3197亩生态公益林。

据三明市林业局副局长陈美高介绍，碳票是以林木生长量增量为测算基础换算成的碳减排量，以“票”的形式发给林木所有权人，从而把“空气”变成可交易、可收储、可贷款的“真金白银”。

“只要林子管好了，林木所有权人就能获得源源不断的收入。”陈美高说。

从砍树为生到护林增收，常口村的发展是一扇窗，照见了在习近平生态文明思想引领下中国发生的巨大变化。这是一场发展观的重大变革，指引着我们坚定走上生态文明之路、建设美丽中国的切实行动。

曾经因煤而兴的河北磁县，响应国家去产能、划定生态红线等政策安排，下决心关停不少煤矿，依托独特生态资源，大力发展“美丽经济”，走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

一条是黄河——从2019年8月到2020年6月，习近平总书记先后4次考察黄河。2019年9月，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。

如今，长江之病渐消，江豚频现，鱼翔浅底。沿黄省份也大步迈向高质量发展之路。

全民义务植树如火如荼展开，野生动物保护志愿者活跃在乡间山林，生活垃圾分类变成新风尚……大江南北，人们正用汗水浇灌和培育共同的绿色家园。

山水林田湖草沙是生命共同体。党的十八大以来，随着生态文明建设深入推进，一块块生态环境的短板正在补上，一个个阻碍绿色发展的体制和制度坚冰正在消融，绘出人与自然和谐共生的美丽图景。三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等

一系列重大生态工程深入推进。“十三五”期间，我国森林覆盖率提高到23.04%，森林蓄积量超过175亿立方米，连续30年保持“双增长”，成为森林资源增长最多的国家。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快建设，国家公园体制试点工作在理顺管理体制、加强生态保护修复等方面取得阶段性成果。

河长制、湖长制全面建立，一条条江河、一个个湖泊有了专属守护者，一大批民间河长、湖长踊跃上岗。

今年1月，中共中央办公厅、国务院办公厅公布《关于全面推行林长制的意见》，提出确保到2022年6月全面建立林长制，这意味着我国所有的森林和草原都将拥有专属守护者。

越来越多的珍稀濒危野生动植物得到更好保护：朱鹮从发现时的7只，恢复到5000余只；藏羚羊从几万只恢复到目前的30多万只；长江旗舰物种长江江豚正在“回家”……

在总书记心中，有两条河的分量尤其重。一条是长江——“共抓大保护，不搞大开发”，给沿江省市高速疾奔的发展方式敲了警钟。此后，习近平总书记多次考察长江，提出长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

一条是黄河——从2019年8月到2020年6月，习近平总书记先后4次考察黄河。2019年9月，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。

如今，长江之病渐消，江豚频现，鱼翔浅底。沿黄省份也大步迈向高质量发展之路。

全民义务植树如火如荼展开，野生动物保护志愿者活跃在乡间山林，生活垃圾分类变成新风尚……大江南北，人们正用汗水浇灌和培育共同的绿色家园。

擘画新篇——为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实生态环境基础

水鸟迎风鸣叫，芦苇和柳灌从郁郁葱葱……

曾经一度萎缩的呼伦湖，随着近年来一系列修复和治理项目的实施，水域面积逐年扩大，湿地生态逐步恢复。

年过五旬的牧民侯玉广从小生活在呼伦湖附近。他亲眼见证了湖水的萎缩与恢复。

“小时候，家里的牛羊常到湖边饮水。后来环境恶化，湖周围几乎没草了，鸟也不见了。”侯玉广告诉记者，如今生态好了，沙子看不见了，鸟和鱼也都回来了。

栖居在青山碧水之间，是人们共同的心愿。经过不懈努力，我国生态环境质量持续改善。同时必须清醒看到，我国生态文明建设挑战重重、压力巨大、矛盾突出，还有不少难关要过、硬骨头要啃、顽瘴痼疾要治，形势仍然十分严峻。

“生态环境修复和改善，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，不可能一蹴而就，必须坚持不懈、奋发有为。”习近平总书记在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调指出。

进入新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，对加强生态文明建设、加快推动绿色低碳发展提出了新的要求。

——将“生态文明建设实现新进步”作为“十四五”时期经济社会发展主要目标之一；

——将“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国建设目标基本实现”，作为到2035年基本实现社会主义现代化远景目标之一；

——“十四五”规划纲要中，设专篇对“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”作出具体部署和安排，明确要求实施可持续发展战略，推动经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国。

蓝图已经绘就，奋斗书写辉煌。开启全面建设社会主义现代化国家新征程，推动高质量发展，创造高品质生活，我国生态环境保护需要付出更为艰巨的努力。

“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型，实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

文/新华社记者 齐中照 高敬 胡璐 于文静

(新华社北京6月4日电)